

«Аплодисменты» и вопросы для минфина

В начале июля минфин разместил на своем сайте проект налоговой политики на 2018 год для публичного обсуждения. Первые дискуссии по нему прошли в ведомстве на этой неделе: 19 июля – в узком экспертном кругу, и 20 июля – в более широком, с участием представителей деловых кругов.

Пока эксперты изучают документ и ожидают корректировок в ходе обсуждений с его разработчиками, а потому воздерживаются от развернутых комментариев. Но единодушно отмечают, что хотя авторы проекта и «увеличили налоговую базу, но это не столь

труд разработчиков налоговой политики последние два года, – последовательность и предсказуемость. Это не может не радовать бизнес-сообщество, тем более, что есть возможность улучшить их предложения. Но говорить об этом мы будем после обсуждения с минфином».

В то же время в проект вошли несколько предложений, отвечающих многолетним запросам бизнеса, отмечает Серджиу Кирикэ. В частности, в ст.26 НК «Вычеты начисленного износа» и ст. 27 «Стоимость основных средств». «У нас было много дискуссий по этим вопросам, одни члены AmCham считают, что предложения минфина можно просто улучшить, другие предлагают новый концепт, – говорит эксперт. – Пока мы намерены поддерживать идеи минфина и вносить в них свои корректизы в надежде на то, что сможем и дальше обсуждать их с целью упрощения

налогов (пошлин) и сборов», согласно которому штраф за неуплату или недоплату подоходного налога, уплачиваемого в рассрочку, предлагается налагать только на крупных налогоплательщиков. Раньше это положение действовало в отношении всех хозяйствующих субъектов.

Другое предложение авторов проекта – по изменению пункта 13 ст. 24НК «Вычеты расходов, связанных с осуществлением предпринимательской деятельности», наоборот, эксперт считает «недостаточно продуманным». Сегодня п. 13 этой статьи гласит, что «вычет остатков, отходов и естественной убыли разрешается в пределах, ежегодно утверждаемых руководителями предприятий». Предложено вычеты естественной убыли и технологических потерь ограничить в размере «не более 1% от налогооблагаемого дохода». «Если у предприятия нормальное производство и не завышены нормы естественной убыли, но они превышают допустимый уровень, то это ограничение приведет к потерям, – говорит Татьяна Гриник. – Или если у предприятия небольшие убытки или нет налогооблагаемого дохода, и ему не

потому что много продукции завозится из других стран, а в каждой стране – своя специфика.

Согласно еще одной инициативе минфина, предлагается сузить круг малых и средних предприятий, которые подпадают под режим так называемых «трехпроцентников». Сегодня ими не могут быть индивидуальные предприниматели и «патентщики», теперь к ним, возможно, прибавятся компании, которые оказывают «консалтинговые услуги в области бизнеса и менеджмента», если доходы от этих услуг составляют более 70% доходов от их деятельности в текущий налоговый период. Почему именно 70%, спрашивают эксперты, и предполагают лоббирование интересов конкретных фирм.

В отношении физлиц изменения предложены традиционные: увеличить сумму налогооблагаемого дохода, личного освобождения от подоходного налога, а также освобождения на иждивенцев. Рост скорректирован в соответствии с прогнозом инфляции на следующий год. Предполагается, что размер личного годового освобождения от подоходного налога в 2018 году будет увеличен

установлен на уровне одной среднемесячной зарплаты по экономике, утвержденной правительством. Также предлагается расширить налогооблагаемую базу по имущественному налогу. Кроме того, что вводится широкое толкование понятия имущества, под которое могут подпадать практически все ценные вещи – от картин до семейных украшений, в следующем году его намерены взимать не только с крупной недвижимости, как в 2017 году, но и с автомобилей стоимостью свыше 1,5 млн леев.

Проект налоговой и таможенной политики на 2018 год предусматривает дальнейшую гармонизацию законодательства с европейскими директивами в сфере обложения НДС и взимания акцизов. Планируется постепенная отмена налоговых и таможенных льгот для магазинов duty-free, остальные льготы, несмотря на заявленные намерения минфина аннулировать их, пока не затронуты.

Согласно проекту, ставки акцизов на алкоголь и ювелирные изделия будут скорректированы с учетом уровня прогнозируемой на 2018 год инфляции в 5% и установлены на трехлет-



Серджиу Кирикэ

Серджиу Кирикэ

болезненно, как раньше». По мнению Серджиу Кирикэ, менеджера по вопросам регулирования AmCham, в этом году налоговая политика «более взвешенная». Предложения авторов документа свидетельствуют о разработке минфином нового Налогового кодекса и стремлении гармонизировать молдавское налоговое законодательство с европейским.

«В проекте нет кардинальных предложений, которые бизнес сразу воспринял бы отрицательно или, по крайней мере, настороженно, как было в прежние годы с трансфертными ценами, например, или оценкой недвижимости за счет предприятий, - констатирует он. - Чувствуется подход, которым характеризуется

свои корректировки в надежде на то, что сможем и дальше обсуждать их с целью упрощения предложенного концепта».

Изменения по износу основных средств восприняты более чем положительно всеми экспертами. «Хотя вопросы остаются, но сам факт, что минфин услышал бизнес, который не раз предлагал упростить процедуру начисления налогового износа, заслуживает воистину аплодисментов, - дополняет директор аудиторской фирмы «GR&TI Audit Consult» Татьяна Гриник. - Износ в налоговых целях предлагается начислять по каждому объекту в отдельности, и в большинстве случаев износ налоговый будет равен финансовому износу, что хорошо».

«Аплодисментов», на ее взгляд, заслуживает и изменение в ст. 261НК «Нарушение правил исчисления и уплаты

шие убытки или нет налогооблагаемого дохода, и ему не разрешены вычеты этих расходов, то оно должно будет платить налог. Считаю, что это неправильный подход. Нельзя, чтобы предприятие несло убытки только потому, что у него небольшой доход. Нужно оставить право оценивать нормы естественной убыли за предприятиями. Если при контроле налоговики решат, что нормы завышены, они могут привлечь специалистов за счет самого предприятия».

Ранее минфин предлагал, чтобы нормы естественной убыли прописывали профильные министерства, но это предложение также не нашло отклика у бизнеса, и в конечном счете не было принято. Эксперты считают, что унифицировать нормы естественной убыли невозможно,

дения от подоходного налога в 2018 году будет увеличен с 10620 леев до 11280 леев, а освобождение на иждивенцев - с 2340 леев до 2520 леев. В следующем году предложено увеличить с 31 140 леев до 33 000 леев сумму дохода, с которого подоходный налог удерживается по ставке 7%. Доход свыше этой суммы будет облагаться по ставке 18%. В результате доходы бюджета в следующем году сократятся на 111,2 млн леев, посчитали разработчики проекта.

Кроме того, в проекте предложено ограничить освобождение для физлиц от уплаты подоходного налога с материальной помощью, предоставленной профсоюзными организациями. Если до сих пор она не облагалась в полном объеме, то теперь размер освобождения будет

на 2018 год инфляции в 3% и установлены на трехлетний период. Для достижения минимальной ставки акциза на табачные изделия, согласно директиве ЕС, к 2020 году предлагается увеличить ставку ad valorem с 12 до 13%, а фиксированную - с 460 до 540 леев с 1000 штук. В последующие годы планируется постепенное увеличение акциза на сигареты с фильтром и без фильтра с тем, чтобы к 2025 году он составлял не менее 90 евро на 1000 сигарет. Акциз на дизтопливо будет увеличен с 1926 до 2092 леев за тонну, а акциз на мазут будет сохранен на уровне 409 леев за тонну.

Напоследок еще одна хорошая новость: сумму ввозимых физлицами товаров без уплаты таможенных платежей и НДС предложено увеличить с 300 евро до 430 евро.

Скидка в 10 млн леев

Закончилась кампания по оплате налога на недвижимость за 2017 год со скидкой в 15%. Как сообщили в управлении местных налогов и сборов муниципия Кишинэу, в этом году освобождением воспользовались 73,5% жителей столицы, при этом его сумма составила 10,052 млн леев. Это на 1,3% больше, чем в прошлом году.

В то же время, сумма исторического долга по налогу на недвижимость в муниципии была сокращена на 2,511 млн леев и на данный момент составляет 9,622 млн леев. Всего до 14 июля 2017 года жители муниципия, с учетом должников, оплатили налог на недвижимость в размере 64,01 млн леев. Всего начисление в этом году составляло 91,114 млн леев, при

этом сумма задолженности по муниципию - 12,132 млн леев, а перерасчет - 1,474 млн леев. Как объяснили в управлении местных налогов и сборов столичной администрации, перерасчет был произведен из-за того, что по некоторым объектам недвижимости обновленная информация была представлена только в текущем году. Либо прежние собственники до сих пор пользовались

освобождением по налогу на недвижимость (это могли быть пенсионеры или инвалиды), но объект уже приобретен другим владельцем, который не имеет права на него.

На должников были наложены санкции на сумму 449,2 тыс. леев. Долги по пени составили 4,571 млн леев, в этом году они были оплачены в размере 305,3 тыс. леев. «При том, что в муниципии задолжен-

ности по налогу на недвижимость свыше 9 млн леев, пена составляет практически половину этой суммы. Речь идет о налогоплательщиках, которые в течение многих лет не оплачивали налог на недвижимость, - констатирует Георгий Гаснаш, начальник управления. - В этом году должникам еще раз отправят сообщения, и к ним будут применены меры принудительного взыскания долгов».

В связи с тем, что с прошлого года владельцы крупной недвижимости начали оплачивать еще один налог - поимущественный, многие из них переоформили права собственности, разделив ее

по долям. В результате в муниципии увеличилось количество налогоплательщиков. Но сумма оплаченного налога выросла в этом году не по этой причине, а из-за увеличения ставки налога на нежилую недвижимость с 0,1% до 0,3%.

Напомним, налог на недвижимость за 2017 год в полном объеме может быть оплачен двумя частями: до 15 августа — одна половина, и до 15 октября — вторая. После 15 августа начисляется пена за каждый день в размере 0,0384% от суммы задолженности.

Материалы подготовила
Татьяна ШИКИРЛИЙСКАЯ